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Резюме: В доклада се разглежда приложението на медиацията в обра-
зователните институции като начин за намаляване на агресията сред де-
цата. Целта на настоящата разработка е да представи медиацията като 
метод, който изгражда нов модел на поведение за намаляване на агреси-
ята сред децата. Въз основа на извършения анализ се правят изводи от-
носно важното значение за прилагане на медиацията в образователните 
институции. За постигане на поставената цел авторът разглежда правна-
та уредба на медиацията, прилагането на медиацията в образователните 
институции, възможността за надграждане на знанията на ръководните 
екипи и използване на медиаторски техники за намаляване на агресията 
сред децата.
Ключови думи: медиация, образование, агресия

Abstract: The report examines the application of mediation in educational 
institutions as a way to reduce aggression among children. The aim of the 
present work is to present mediation as a method that builds a new model 
of behavior to reduce aggression among children. Based on the analysis, 
conclusions are drawn regarding the importance of applying mediation in 
educational institutions. To achieve the set goal, the author examines the 
legal regulation of mediation, the application of mediation in educational 
institutions, the possibility of upgrading the knowledge of management teams 
and the use of mediation techniques to reduce aggression among children. 
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Въведение

Обществено-икономическите реалности у нас през последните 
години, дефицитът на ценности и духовната криза създават поведен-
ческо-психологически предпоставки за развитие на агресия и наси-
лие в обществото. В съвременния свят детската агресия е едно от 
най-често срещаните явления. Причините за агресивността винаги са 
били обект на изследване с цел предприемане на превантивни мерки, 
справяне с проблема и търсене на корените.

Медиацията е напълно приложим алтернативен начин за реша-
ване на възникнали спорове и агресивно поведение между децата в 
учебните заведения. Поради тази причина медиацията в образование-
то е обект на анализ в множество разработки и може да се разглежда 
като елемент от цялостната политика на образователните институ-
ции и като управленски инструмент в помощ на ръководните екипи. 
За прилагането на медиацията като високоефективен, иновативен и 
адаптивен модел за превенция, управление и разрешаване на конфли-
кти в сферата на образованието е необходимо съчетаването на знания 
и умения за водене на преговори и управление на конфликти, знания 
върху законовата рамка на медиацията в България и познаване на об-
разованието като обществена сфера със специфичните особености 
при нейното функциониране.

Целта на разработката е да бъдат разгледани и анализирани въз-
можностите и факторите за успешното прилагане на медиацията в 
образователните институции като модел за намаляване на агресив-
ността сред децата и подобряване на средата, в която учат, живеят и 
общуват.

Изложение

Правната уредба на медиацията се съдържа в Закона за медиаци-
ята, според който разбирането за медиация е „доброволна и повери-
телна процедура за извънсъдебно разрешаване на спорове, при която 
трето лице – медиатор, подпомага спорещите страни да постигнат 
споразумение.“1 

Медиацията в образователните институции е подход за разре-

1 Закон за медиацията. // ДВ, бр. 110 от 17 декември 2004 г. (…) изм. и доп. 2023 г.) 
(акт. 02.02.2023 г.).
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шаване и намаляване на агресията сред децата чрез медиаторските 
функции, изпълнявани от трето лице, което подпомага спорещите 
страни до достигане на консенсус и разрешаване на конфликтната 
ситуация.

Медиацията в образователните институции функционира по 
смисъла на чл. 186 (1), 2 от Закона за предучилищното и училищно-
то образование.2 Целта е да окаже съдействие на децата в случай на 
конфликт с други деца, учители и родители. Медиацията, като начин 
за извънсъдебно решаване на спорове, цели да запази психичното 
здраве на децата и тяхната удовлетвореност, че са намерили сами ре-
шение на проблема.

За да се осъществява процесът на медиация в образователните 
институции е важно да се отбележи необходимостта от образовате-
лен медиатор3, който да осъществява връзката между децата, а при 
необходимост и с родители, местни общности, образователни инсти-
туции и други. В образователната система на България е утвърдена 
длъжността „Образователен медиатор“ със Заповед на министъра на 
труда и социалната политика с №РД01-715/19.09.2017 г., която е на 
основание чл.110, т. 5 от Наредбата за приобщаващото образование 
(приета с ПМС №286 от 2016 г.) и във връзка с Решение №373 от 5 
юли 2017 г. за създаване на Механизъм за съвместна работа на ин-
ституциите по обхващане и задържане на ученици в образователната 
система в задължителна предучилищна и училищна възраст.

Образователната медиация е базирана на правните познания на 
медиатора в областта на образованието и по-конкретно на познаване 
и на допълнителните правни норми, закони и актове, касаещи деца-
та, учителите, родителите и продължаващото образование (Закон за 
закрила на детето, Закон за социалното подпомагане и услуги, наци-
онални и международни правни рамки за защита на личните и потре-
бителски данни, конвенция за правата на детето и т.н.), чрез което се 
създава административен консенсус за всички засегнати участници в 

2 Закон за предучилищното и училищното образование. // ДВ, бр. 79 от 13.10.2015 г. 
(...), изм. и доп. 2023 г., акт. 07.02.2023 г.

3 Код 53123004, въведена със Заповед на министъра на труда и социалната политика 
с №РД01-715/19.09.2017 г на основание чл.110, т. 5 от Наредбата за приобщава-
щото образование (приета с ПМС №286 от 2016 г.) и във връзка с Решение №373 
от 5 юли 2017 г. за създаване на Механизъм за съвместна работа на институциите 
по обхващане и задържане на ученици в образователната система в задължителна 
предучилищна и училищна възраст.

https://web.mon.bg/upload/34577/Zkn_PedUchObrazovanie-izm07022023.pdf
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образованието, с акцент децата. Също така, за да се прилага правил-
но медиацията в образователните институции, е важно познаването 
и отношението на медиатора към психо-педагогиката и общата пси-
хология и социологията. Освен това, за да е възможно да бъде най-е-
фективна работата на медиаторите, те трябва да търсят възможности 
за допълнителни квалификации, да надграждат и придобиват нови 
знания, да развиват рефлекси за адаптация и целенасочено да управ-
ляват процеса по намиране на компромисно решение. Медиаторът 
създава структурирана среда за разговор с цел страните да разберат 
причините за случилото се. 

Агресията сред децата се очертава като едно от най-сложни-
те предизвикателства за преодоляване в съвременното общество и 
образователните медиатори и ръководните екипи на образователни 
институции поставят темата на фокус. Често агресията е породе-
на от невнимание, нисък праг на търпимост, нервност, социални 
и икономически фактори, образователна и семейна среда и други. 
Агресията като деструктивно поведение може да бъде обида, при-
смех, ирония, постъпка с цел унищожаване, телесно увреждане, а 
дори и убийство. Тя може да бъде изразена чрез вербални и физи-
чески действия по отношение на обекта на агресия. Поведението 
на агресивните деца се предопределя както от социалния им опит, 
индивидуалните им характеристики и емоционалност, така и от си-
туациите – стимулатори или бариери за агресивността им. Те сами 
търсят и създават ситуации, улесняващи агресивни прояви. Изклю-
чително силно влияние оказва и обкръжаващата среда на децата – 
семейство, приятели, социално участие и травми, които формират 
поведението на децата в детските градини и училищата и отключват 
агресивното поведение.

За да може активно да се помогне на децата, които проявяват 
агресивност, трябва добре да се познават всички вътрешни характе-
ристики на агресията. Не е достатъчно само да се посочи с пръст 
агресивното дете. Необходимо е да се знае какво точно усеща то, кое 
предизвиква агресивността му. Съществуват различни описания на 
вътрешната картина на агресивното дете и на неговите преживява-
ния.

Обективната реалност често се пречупва през призмата на 
предразсъдъците и очакванията, а това затруднява процеса по 
сближаване на позициите и намиране на решение при спор. Ръко-
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водните екипи на образователните институции и образователните 
медиатори имат важната задача да оказват съдействие в конфлик-
тни ситуации и да балансират колективното състояние на обучи-
телната среда. 

Медиацията в образованието цели да осъществи мирен въз-
становителен процес при възникнали конфликти и да разшири 
мирогледа на децата, като им представи възможност за решаване 
на всеки проблем чрез фокусиран разговор и постигане на дого-
вореност, която удовлетворява всяка от страните както поотделно, 
така и заедно. В полза на децата и учениците е ръководните еки-
пи да разработват практики за реагиране при конфликти и спорове, 
да развиват уменията им за посредничество, да организират бесе-
ди за превенция на агресията. Чрез натрупания опит децата могат 
да отстраняват бариерите, като се основават на взаимно уважение, 
повишено самочувствие, подобрени социални и емоционални уме-
ния. Също така развиват емоционална интелигентност, използват 
потенциала на конфликта за социално учене и освобождават среда-
та от натрупаното напрежение. Децата трябва да се учат на доброта, 
учтивост, отговорност, разбиране и подкрепа към другия. Медиаци-
ята е изключително полезна за подрастващите и води до намаляване 
на конфликтните ситуации чрез правилно общуване и навременно 
решаване на проблема. С процедурата по медиация се налагат тра-
йни модели на поведение, които да бъдат следвани и прилагани и в 
бъдеще. 

Визирайки се на казаното до тук и в подкрепа на заявената цел 
на разработката е разгледан и визуализиран механизмът за решаване 
на възникнала конфликтна ситуация и агресивно поведение между 
деца. 

Голяма част от медиациите завършват със споразумение. В слу-
чай че не се постигне споразумение, казусът се насочва към директора, 
а той определя последващите действия и ангажира заместник-дирек-
тора, психолога, педагогическия съветник и други с разрешаването 
на проблема. Това подкрепя авторовата теза, че ръководният екип на 
образователните институции чрез необходимите познания разреша-
ва възникналите конфликти, намира компромисно решение, децата 
излизат от капана „аз съм безпогрешен“ и по този начин намалява, а 
дори и изчезва агресивното поведение.
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Фиг. 1. Механизъм за решаване на възникнала конфликтна ситуация  
и агресивно поведение между деца

Източник: Авторова разработка.

Проведено е авторово проучване относно причините за агресив-
ното поведение и приложимостта и ползите от медиацията, като на-
чин за намаляване на агресията сред децата.

Наблюденията сочат, че част от родителите изпитват затруд-
нение при възпитаването на децата, което оказва до голяма степен 
влияние върху тяхното поведение, развитие в образователния про-
цес и отключва агресивно поведение. Една част от децата са пове-
рени на грижите на баби и дядовци, което повлиява съществено въз-
питанието и поведението им. Агресивно поведение се наблюдава и 
сред децата, които преминават през семейна раздяла на родителите. 
Също така, незабелязаните навреме психо-емоционални травми се 
превръщат в устойчив личностен комплекс за малоценност и раз-
личие сред останалите, което отново води до агресивно поведение. 
Друга предпоставка за агресия сред децата са етническите различия 
като култура, традиции и ценности. Някои деца не полагат необхо-
димото старание и отношение към образованието и това е в отговор 
на липсата на родителски контрол и омаловажително отношение 
на родителите към образователните институции и педагогическия 
колектив. В следствие на това децата си позволяват да се държат 
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агресивно, а нерядко се наблюдават и противообществени прояви 
от непълнолетни и малолетни.

На база откритите проблеми според експертите от практиката:
•  медиацията успешно решава конфликти, свързани с агресив-

ното поведение между децата, чрез адаптация и разбиране от необхо-
димостта на компромисно решение;

•  необходимо е внедряване на медиацията като част от учи-
лищната политика и стратегия;

•  мениджърските екипи на детски градини и училища трябва 
да работят в посока специализирана подготовка за работа с медиатор-
ски техники.

Медиацията в образователните институции е изключително 
важна, защото дава възможност за мирно решаване на възникналите 
конфликти чрез медиаторски техники. Владеейки тези умения, деца-
та могат да решават възникналите проблеми, като изслушват другия, 
отстраняват бариерите в общуването, вземат обосновани решения и 
действат отговорно. По този начин обогатяват културата си на общу-
ване и подобряват средата, в която живеят.

Заключение

Приложимостта на медиацията в образователните институции, 
като начин за намаляване на агресията сред децата, води до следните 
съществени изводи и препоръки:

	•  Медиацията в образователните институции като алтернативен 
начин за решаване на спорове търпи развитие и утвърждаване, необ-
ходимо е осветляване на проблемите и непрекъсната работа в тази 
насока.

	•  Проучванията на автора по темата защитават тезата, че е необ-
ходимо да се работи в посока повишаване знанията и квалификация-
та на мениджърските екипи на образователните институции в полза 
на медиацията, като начин за намаляване на агресията,

	•  Разработката дава поле за анализ и последващи проучвания 
относно медиацията в образователните институции. 

Образователната медиация обединява социалните, културните и 
образователните различия. Чрез комуникацията и разбирането за раз-
личието и различната гледна точка, медиацията работи за изчиства-
не на проблемите и агресивното поведение. Медиаторите постоянно 
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търсят възможности за допълнителна квалификация и нови знания, 
които да спомагат тяхната работа и потребност на прилаган висок 
морален и правно-принципен професионализъм при работата с деца, 
учители и родители. Създаването на модел на поведение още в дет-
ската градина и училище изгражда ценностната система на децата 
и ги учи да бъдат добри и да търсят възможности да се развиват в 
бъдеще.

Ние създаваме света около нас и наша отговорност е да го напра-
вим по-хубав. Промяната започва от нас. Можем да променим езика 
и начина на комуникиране с хората, за да постигнем общуване без 
агресия. Необходимо е да даваме правилен пример и да се грижим за 
средата, в която израстват децата.
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